
 أوصالح عبد الحميم :جامعة عبد الحفيظ بالصوف ميمة     الأستاذ/ محاضرات في محاسبة البنوك موجهة لطمبة السنة الثالثة ليسانس اقتصاد نقدي وبنكي

 1 

المعالجة المحاسبية لعمميات الائتمان أو القروض:المحور التاسع  
: إن عممية الائتمان لمعملاء تحمل محاسبيا بالاعتماد عمى الخصائص التالية.  أولا
. صنف العميل المستفيد -
 عملاء ماليون وغير ماليون   -

 الخ...قرض عقاري، خصم ورقة تجارية، قروض الخزينة،: نوع القروض -

ىل ىي حقوق تجارية، عممية تصديق، عممية اقتناء تجييزات، حصول عمى سكن، :الغاية من القرض -
 .احتياجات الخزينة

 . أقل من سنة قروض قصيرة الأجل، أكثر من سنة قروض متوسطة وطويمة الأجل:المدة -

المراحل المحاسبية المختمفة لمنح القروض . ثانيا
:  خصم الأوراق التجارية تسجل محاسبيا عبر ثلاثة مراحلء إن مختمف أنواع القروض أو الائتمان باستثنا

.  فتح حساب خاص لمقرض المؤكد من طرف البنك:المرحمة الأول -
 . استعمال القرض من طرف الزبون:المرحمة الثانية -

 . تسديد أقساط القرض من طرف العميل:المرحمة الثالثة -

 :   وتتم التسجيلات المحاسبية عمى النحو التالي

 عندما يتعيد البنك بمنح قرض معين لصالح الزبون يقوم :فتح حسابات القرض المؤكد من طرف البنك- 1  
البنك بتسجيل عممية القرض أو الوعد قبل عممية التحويل لمبمغ القرض لصالح الزبون، ويقوم البنك بتسجيل القيد 

: التالي
902 
 

 
 

9029 

تعهداث بانتًىَم نصانح انزبائٍ / حـ 

                    

يقابم انتعهداث نصانح انزبائٍ / حـ       

 انًىافقت عهً ينح انقرض

  
 
 

عندما يحتاج الزبون للأموال من البنك يمول حساب ىذا الأخير حسب :استعمال القرض من طرف الزبون- 2 
: طبيعة القرض الممنوح ويقوم بتسجيل القيد التالي

20 
 

 
 

22012 

اعتًاداث انعًلاء / حـ 

                    

انحساب انجارٌ نهعًُم / حـ          

تحىَم يبهغ انقرض نحساب 

 انزبىٌ

  
 
 

أي .  بالمبمغ المحول في حساب الزبون9029/، حـ902/ قوم البنك بترصيد جزئي لكل حـ  وفي نفس الوقت
: ترصيد الحسابين أو إلغاء التعيد قانونيا ويسجل القيد التالي

  
 
 



 أوصالح عبد الحميم :جامعة عبد الحفيظ بالصوف ميمة     الأستاذ/ محاضرات في محاسبة البنوك موجهة لطمبة السنة الثالثة ليسانس اقتصاد نقدي وبنكي

 2 

   
9029  

 
902 
 

يقابم انتعهداث نصانح انزبائٍ / حـ 

                    

تعهداث بانتًىَم  / حـ         

نصانح انزبائٍ 

 

ترصُد انحسابٍُ 

  
 
 

وكمما قام العميل باستعمال مبمغ القرض يتم تخفيض حسابو الجاري بجعل حساب الصندوق دائن، إن تم  - 
: سحب ىذا المبمغ من صندوق البنك أو حسابات أخرى حسب الحالات، يسجل القيد التالي

22012 
 

 
 
10 

22011 
22012 

12 
17 
325 
 

انحساب انجارٌ نهعًُم / حـ  

 

انصندوق /             حـ

حساباث انشُكاث /             حـ

انحساباث انجارَت /             حـ

انبنك انًراسم /             حـ

انفرع /             حـ

غرفت انًقاصت     /             حـ

عمليات السحب بمختلف أنواعها 

  
 
 

:  أقساط القرضتسديدعممية - 3 
: كمما يصل ميعاد استحقاق القرض يقوم البنك بتسجيل القيد التالي  

10 
22012 

 

 
 
 
20 

7020 
 

انصندوق / حـ 

انحساب انجارٌ نهعًُم /  حـ

                    

اعتًاداث انعًلاء / حـ       

فىائد عهً اعتًاداث عهً /       حـ

انزبائٍ 

 تسدَد أقساط انقرض

  
 
 

مبلغ القسط 
مبلغ الفائدة 

 

في حالة ما إذا كان رصيد حساب الزبون في ميعاد الاستحقاق غير كاف لتغطية القسط يعتبر ىذا :ملاحظة  
قيم غير محممة ومبالغ أخرى غير مستحقة :26/الأخير غير مدفوع وتسجل ىذه العممية باستعمال الحساب حـ

: وتسجل عمى النحو التالي
26 
 

 
 
 
20 

قُى غُر يحًهت ويبانغ أخري / حـ

غُر يستحقت 

                    

اعتًاداث انعًلاء / حـ          

 تحًُم دَىٌ
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 3 

المعالجة المحاسبية لقروض الاستغلال وقروض الاستثمار . ثالثا
: قروض الزبائن وينقسم إلى:20/  لقد صنف المخطط المحاسبي البنكي القروض ضمن الصنف الثاني حـ

قروض الاستغلال :2021/   حـ
قروض الاستثمار :2041/   حـ
تكون المعالجة المحاسبية بالنسبة لمنح القرض وتسجيل الفوائد :المعالجة المحاسبية لقروض الاستغلال -1

: في نياية كل ثلاثي أو سداسي حسب البنك كما يمي
 

 
902 

 
 

9029 

تارَخ ينح انقرض 

تعهداث بانتًىَم نصانح انزبائٍ / حـ 

                    

يقابم انتعهداث نصانح انزبائٍ / حـ       

 انًىافقت عهً ينح انقرض

  
 
 

9029  
 

902 
 

يقابم انتعهداث نصانح انزبائٍ / حـ 

                    

تعهداث بانتًىَم  نصانح / حـ         

انزبائٍ 

ترصُد انحسابٍُ 

  
 
 

2021  
22012 

 

قروض الاستغلال /  حـ

 انحساب انجارٌ نهعًُم/               حـ

تحىَم انقرض نحساب انعًُم 

  
 
 

 
2027 

 
 

70202 

 تسجُم انفىائد فٍ كم ثلاثٍ أو سداسٍ 

دَىٌ يستحقت / حـ

فىائد عهً قروض الاستغلال /         حـ

تسجُم انفائدة 

  
 
 

 
22012 

 
 

2021 
2027   

 تارَخ استرجاع انقرض

انحساب انجارٌ نهعًُم / حـ

قروض الاستغلال /                حـ

دَىٌ يستحقت /                حـ

استرجاع انقرض وتحصُم انفىائد 
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 4 

البنك لأصل القرض وتحصيل فوائده تختمف  إن طريقة استرجاع:المعالجة المحاسبية لقروض الاستثمار- 2  
عن قروض الاستغلال لان القرض والفوائد لا يحصل عمييا البنك دفعة واحدة بتاريخ الاستحقاق بل تتم عمى 

 :شكل دفعات متساوية أو متناقصة، تحدد قيمتيا مع الزبون وتكون المعالجة المحاسبية عمى النحو التالي
 

902 
 
 

9029 

تارَخ ينح انقرض 

تعهداث بانتًىَم نصانح انزبائٍ / حـ 

                    

يقابم انتعهداث نصانح انزبائٍ / حـ       

 انًىافقت عهً ينح انقرض

  
 
 

9029  
 

902 
 

يقابم انتعهداث نصانح انزبائٍ / حـ 

                    

تعهداث بانتًىَم  نصانح / حـ         

انزبائٍ 

ترصُد انحسابٍُ 

  
 
 

2041  
22012 

 

قروض الاستثًار /  حـ

انحساب انجارٌ نهعًُم /               حـ

 

تحىَم انقرض نحساب انعًُم 

  
 
 

 
22012 

10 

 
 
 

2041 
70204 

تارَخ دفع دفعت انقرض 

انحساب انجارٌ نهعًُم / حـ

انصندوق / حـ

قروض الاستثًار /         حـ

فىائد عهً قروض الاستثًار /         حـ

 

استلاو دفعت انقرض 

  
 
 

 
  
 


